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ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ «ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΛΕΞΙΚΟΥ» ΠΡΟΣ ΤΟ «ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΓΛΩΣΣΑΣ» ΚΑΙ Η ΕΙΣΗΓΗΣΗ – ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ Τ.Ε.Γ. (22/04/2024) 
 
ΕΡΩΤΗΜΑ Νο 551 
Υπάρχουν κάποιες προστακτικές του παθητικού αορίστου, όπως άλλωστε και πληθώρα 
άλλων σπάνιων και «εν υπνώσει» τύπων της γλώσσας μας, που σε ορισμένες σπάνιες 
περιπτώσεις μπορεί να χρησιμοποιηθούν. Η σπανιότητά τους δεν οφείλεται στην 
«περίεργη» προστακτική που ξενίζει, ούτε έχει κάποιο γραμματικό – μορφολογικό 
πρόβλημα. Οφείλεται είτε στο ότι ολόκληρη η παθητική φωνή ενός ρήματος μπορεί να 
είναι σπάνια στη χρήση, είτε στη σπανιότητα του πραγματολογικού της πεδίου όπως 
είναι ο αφηρημένος, ποιητικός, παιγνιώδης, μεταφορικός, αυτοαναφορικός κ.λπ. λόγος.  
 

Επαναλαμβάνω ότι στο παιχνίδι μας χρησιμοποιούμε κλιτικούς τύπους που 
τεκμαίρονται ρητώς στα λεξικά αναφοράς, ανεξάρτητα από το εάν αυτοί είναι «δόκιμοι», 
«εν χρήσει» κλπ. Για παράδειγμα, οι λέξεις ΠΑΙΧΤΗΚΑ, ΥΛΟΤΟΜΗΘΩ και 
ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΙΝΟΜΑΙ είναι αποδεκτές στο scrabble, αλλά μάλλον δεν θα 
χρησιμοποιηθούν ποτέ στο α΄ πρόσωπο, πιθανώς δε ούτε και στο β΄ πρόσωπο, ούτε 
στον γραπτό, ούτε στον προφορικό λόγο. 
 

Αντιθέτως, δεν είναι αποδεκτές στο scrabble κάποιες προστακτικές, διότι δεν 
τεκμαίρονται ρητώς στα αποδεκτά μας λεξικά. Εκτός κι αν εσείς μας δώσετε το 
«πράσινο φως» για να τις δεχόμαστε. Στο ΛΚΝ λεξικογραφούνται αρκετά λήμματα, τα 
οποία δεν συνοδεύονται από κάποιο κλιτικό υπόδειγμα. Αυτό συμβαίνει λ.χ. και με τα ρ. 

σύρω, σέρνω, σούρνω, ανασύρω, αποσύρω, διασύρω, επισύρω, παρασύρω, 
συμπαρασύρω, εγείρω, ανεγείρω, διεγείρω, εξεγείρω, συνεγείρω κ.ά. 
 

Θεωρείτε ότι θα μπορούσαν να είναι αποδεκτοί στο scrabble οι κλιτικοί τύποι της 
προστακτικής του παθητικού αορίστου σύρσου, σούρσου, ανασύρσου, αποσύρσου, 
διασύρσου, επισύρσου, παρασύρσου, συμπαρασύρσου, εγέρσου, ανεγέρσου, 
διεγέρσου, εξεγέρσου, συνεγέρσου; 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Τ.Ε.Γ.: Με τον τρόπο που το θέτετε, ανεξάρτητα δηλαδή από τη 
χρήση ή τη συχνότητά τους, η απάντηση είναι «ναι» για αυτούς τους τύπους. 



Σχηματίζονται με βάση τους κανόνες, οπότε θα μπορούσατε να τους κάνετε 
δεκτούς. 
 


